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SSMIu, 25 Aprilie st v.
La începutul săptămânii acesteia, în 

ţinuturile dinspre Meadă-noapte ale Tran
silvaniei au avut loc serbători. Linia dru
mului de fer Dej—Bistriţa s’a deschis pentru 
circulaţiune.

Şi trebue că mari au fost serbătorile 
aceste, pentru-că bar. Kemény, un mi
nistru dela Budapesta, le-a învrednicit cu 
presenţa sa.

Ţinuturile percurse de linia cea nouă 
a drumului de fer, cu puţine excepţiuni, 
sönt locuite de Români. Şi concurenţa la 
liniile aceste este aproape românească. Mo
tiv destul de a nu ignora ceea-ce s’a pe
trecut la Dej şi la Bistriţa şi la alte sta
ţiuni dintre aceste doué puncte ale liniei 
celei none de cale ferată.

Nu seim dacă la serbători au parti
cipat şi Români. Corespondenţii noştri încă 
nu ne-au încunosciinţat; ear’ diarele ma
ghiare din Cluj se mărginesc a inregistra 
numai întâmplările, ce pare că le convin 
lor. Din aceste vedem, că numai Maghiarii 
şi Saşii din părţile locului s’au împărtăşit 
de serbători.

încât privesce pe Români este lucru 
de tot secundar, dacă au lipsit din şirul 
purtătorilor de toaste, atât la Dej cât şi 
la Bistriţa. Şi toastele şi serbătorile sünt 
trecătoare şi lasă în urma lor numai su- 
veniri —- nu în toate caşurile plăcute.

Important este aşadar’ lucrul, pentru 
care au avut loc serbătorile si cu oca- 
siunea aceasta şi toastele. Lucrul însă în 
caşul present este linia căii ferate.

De aceea facem abstracţiune dela flo
rile şi floricelele serbătorilor amintite şi ne 
punem întrebarea, care poate fi şi pentru 
noi pentru Români adevărata importanţă 
a evenimentului, că în Transilvania s’a 
mai sporit cu una liniile ferate?

Nu credem că trebue multă bătaie de 
cap, ca să aflăm respunsul potrivit la în
trebarea aceasta. Pentru-ce se construesc 
în lume liniile ferate, dacă nu pentru în
lesnirea comunicaţiunii ?

Importanţa cea adevărată a evenimen
tului din Nordul Transilvaniei este aşa
dar’ pentru noi, eă un ţinut mare locuit 
de sute de mii de Români a căpătat un

Foiţa „Tribunei“.

Strigoaica.
Din fantasiile lui N i c o l a e  Gogol .

'TTrm*rp \
Mai ântâiu şi mai ântâiu căsca, apoi se în

tinse, apoi îşi suflă în pumni şi în cele din urmă 
se uită împregiurul seu. Cosciugul negru se afla 
în mijlocul bisericii; în faţa icoanelor mohorîte 
ardeau făcliile şi lumina lor cădea numai asupra 
icoanelor, încât în biserică nu aruncau decât o 
zare slabă : în unghiuri era pretutindenea cea mai 
deplină întunecime. Icoanele sfinte păreau toate 
cam înaintate în verstă; privezurile lor nu mai 
străluciau decât pe ici pe colo, pe unde nu că- 
duse încă auritura de pe ele; ear’ feţele sfinţilor 
erau de tot afumate şi priviau posomorite la filo
soful nostru.

El mai aruncă odată privirea împregiurul seu.
„E i! — dise el, — adecă de ce aş fi avend 

se me tem! Nici o fiinţă vieţuitoare nu poate se 
intre, ear’ de morţi şi de toţi cei-ce vin dintr’altă 
lume pot se mé apér cu rugăciunile cuvenite, 
încât se nu me poată atinge nici măcar cu vîrful 
degetului. Nu e nimic în toată treaba aceasta! 
— urmă el. — Se începem cu rugăciunile!“

mijloc de comunicaţiune mai înlesnită şi 
potrivit de a mări vioiciunea comerciului 
acelui ţinut.

Din punctul acesta de vedere nu poate 
fi vorba numai de o importanţă, pe aci 
încolo, ci de o importanţă foarte binefă
cătoare, de o importanţă, pentru care po- 
poraţiunea din partea locului este fără în
doială datoare a grămădi linia ferată cu 
binecuvântările sale.

Eată pentru-ce cu deosebire dicem 
aceasta.

Nicăiri poate în ţeara noastră nu este 
munca atât de puţin preţuită, ca în păr
ţile în care a început a percurge bălaurul 
fumegător şi vomător de foc şi scântei, 
de trei, patru (Iile încoace. Şi a trebuit 
acolo munca sé fie puţin preţuită, fiindcă 
braţe sunt destule, dar’ puţini acei ce 
întreabă după ele şi acei ce sciu cum sé 
le ocupe cu profit pentru unii şi pentru 
alţii. Munca însă a mai fost si din alt 
punct de vedere puţin preţuită. Acei ce 
se îndeletnicesc, mult puţin, cu dînsa, o 
despreţuesc, aruncând fără multă gândire 
agoniseala după muncă în multe caşuri 
încă anticipând, în vadra cu mirosul vi
narsului, pentru-ca sé îmbogăţească pe 
trântorii, căror le place să trăească bine, 
fără de a-’şi frânge şi ei oasele sau a-’şi 
bate mult capul cu munca.

Viind acum mai multă vieaţă în 
părţile locului şi muncă se va cere mai 
multă, muncă cu braţele şi cu mintea.

Braţele şi mintea toate au să devină 
mai profitabile.

Poporaţiunea se poate dar’ face păr
taşă de toate binecuvântările unei linii de 
fer. Trebue însă să fie stăruitoare în 
lucru, dar’ totodată stăruitoare şi în ale
gerea şi împărţirea lucrului, ca resultatul 
lui să fie împreunat cât se poate cu mai 
mult câştig.

Ni s’ar pută face însă obiecţiunea, că 
scăpăm din vedere un lucru. Uităm adecă, 
că linia căii ferate din cestiune nu e fă
cută pentru-ca să promoveze interesele şi 
bunăstarea Românilor. Un Bánífy Dezső, 
deşi pune pe toţi Românii din ţinuturile 
celor două comitate de sub sceptrul dom
niei sale în contribuţiune, de sigur că nu 
se ostenesce pentru Români.

Afaceri cum este şi o afacere de linie 
ferată nici odată nu este consult a o con
sidera dintr’un punct de vedere mărginit. 
Admiţând că compatrioţii noştri maghiari, 
bună-oară, sünt şovinisti şi când clădesce 
linii ferate, nu urmează ca noi Românii 
să nu seim profita de ocasiune şi se căutăm 

»exploata liniile ferate si în profitul nostru.
*  x  y r i - .  ”

Dacă seim noi să profităm de institutele 
lor de instrucţiune în favorul nostru, pen
tru-ce nu am sei să ne folosim şi de nisce 
linii de fer în profitul nostru ?

Este datorinţa noastră, ca să căutăm 
în tot chipul a fi folositori patriei. Şi pa
triei de sigur că îi vom fi folositori, dacă 
vom căuta să-’i venim într’ajutor cu toate 
forţele de lucru. Folosind patriei, ne vom 
folosi şi nouă, căci vom înceta de a ne re
trage dela centre ca în trecut.

Punând însă capăt retragerii dela centre, 
vom înceta de a lăsa profitul material 
numai pe seama altora, vom înceta de a 
face loc acelora, care după-ce se aşeaejă 
în locul nostru, la vre-o câteva săptămâni 
ne impută, că noi am fi veneticii şi ei au- 
tochtonii.

Revistă politică.
S i b i i u ,  25 Aprilie st. v.

Măsurile luate de autorităţile publice 
şi militare în G a l i ţ i a  au avut de re- 
sultat a asigura cel puţin pentru moment 
restabilirea ordinei în districtele rurale 
dela Răsărit. Turburări noue nu s’au în- 
'ciuplat cel puţin turburări serioase, pre- 
senţa gendarmilor şi a trupelor a fost de- 
•jjuns pentru a împedeca pe cetăţeni de 
a se rescula. Această rescoală ameninţa 
a lua mari proporţiuni, pentru-că ţeranii 
se grăbiau a se înarma şi a organisa po
sturi de supraveghiere. S’au arestat mai 
mult de două sute de agitatori. Nu numai 
Galiţia e agitată de revindicaţiunile ţera- 
nilor. De mult e deja în Austria o ligă 
de ţerani, care a luat apărarea intereselor 
si revindicaţiunilor agricultorilor. Acea 
ligă a înaintat împăratului în dina de 
Pasci o adresă votată de adunarea gene
rală a ţeranilor. Acea adresă e contra 
parlamentarismului, care n’a servit pănă 
acum decât pentru crescerea puterii capi
talului. Semnatarii petiţiunii cer prin 
urmare o reformă parlamentară şi insti
tuirea prelungă parlamentul austriac a 
unui consiliu de economiă naţională, asu

pra căror decisiuni se va pronunţa tot 
poporul.

Adunarea ţeranilor a hotărît să tri
mită în urmă o petiţiune monstră cătră 
Coroană. Această petiţie va fi remisă şi Mo- 
narchului decătrâ o deputăţie ţerănească 
representând toate ţerile Austriei. Cercu
rile parlamentare şi politice din Viena nu 
iau în serios aceste manifestaţiuni, cari nu 
trebue să fie băgate în seamă, pentru-că 
mai curând sau mai târcjiu se va găsi un 
remediu acestor cereri.

Cu privire la cestiunea g r e c e a s c ă  
se vorbesce printre cercurile diplomatice 
din P a r i s  de o circulară, ce dl Freycinet 
ar fi adresat-o representanţilor Franciéi de 
prellîngă marile puteri, pentru a-’i invita 
să informeze pe guvernele, prelfingă cari 
sânt acreditaţi, că dl de Mouy a primit 
ca instrucţiuni de a reaminti într’un mod 
categoric guvernului grecesc, că Francia, 
când a făcut de curând un demers amical, 
n’a făcut nici o promisiune şi n’a oferit 
mijlocirea ei, dar’ că a sfătuit numai pe 
cabinetul din Atena de a îndeplini dorinţa 
marilor puteri, procedând fără întârziere 
la desarmare.

Din Canea se scrie, că consulul Fran
ciéi desminte într’un mod oficial scirea, 
după care guvernul francez ar fi promis 
Greciei o anexiune teritorială în cas de 
desarmare; a adăugat apoi, că dl de Mouy 
a primit ca instrucţiuni să facă un demers 
din cele mai stăruitoare prelângă dl De- 
lyannis, pentru a obţină din partea Gre
ciei o promisiune cătră puteri, că va de- 
sarma îndată.

Mersul c e s t i u n i i  i r l a n d e z e  e din 
ce în ce mai mulţumitor pentru admi
ratorii sinceri ai d-lui Gladstone. în ade
văr, oposiţiunea deslănţuită de proiectele 
marelui om de stat, începe a se potoli; 
înţelegem prin aceasta oposiţiunea, ce se 
ridicase în chiar sînul partidei liberale şi 
facem abstracţiune de atitudinea conser
vatorilor. Hotărîtor pentru aceasta e tă
cerea, pe care o observă desidenţii ca Tre
velyan şi James, moliţiunea pe care o 
arată Chamberlain şi mai cu seamă modul 
cum au fost primite la East-Lancashire 
explicaţi unile lordului Hartington. Şeful 
radicalilor — fără consimţeinântul celora- 
lalţi membri ai fracţiunii — nu se opune 
hotărît decât la bilul agrar; faţă cu bilul 
H om e-rule, resistenţa sa nu e absolută, ci 
condiţionată. Cât despre ceialalţi radicali, 
ei primesc cu mici reserve amândouă bi- 
lurile.

Mult mai caracteristic e modul cum 
a fost primită de alegători purtarea lor-

Apropiându-se de uDa dintre străni, zări 
câteva legături de luminări.

„E minunat, — îşi (lise filosoful, — voiu lu
mina biserica întreagă, ca sé fie ca în faptul 
dilei. Păcat numai, că în casa lui Dumnezeu nu 
se poate fuma.“

A.

începu dar’ a lipi luminările de ceară pe 
toate sfeşnicele, în toate candelabrele, în faţa 
tuturor sfinţilor, şi fiindcă nu făcea de loc eco
nomie, preste puţin înnota biserica întreagă în lu
mină. Numai sus spre boltă era încă tot întune- 
rec şi sfinţii păreau cu atât mai posomoriţi. El 
se apropia de coşciug, aruncă o privire cam fri
coasă la faţa moartei, se cutremură apoi şi-’şi 
închise fără de voie ochii. „Ce frumseţă groaznică 
şi strălucitoare !“

El se întoarse şi voi sé se retragă; e inse 
un fel de curiositate, o simţire particulară, care-’l 
cuprinde pe om în momentele de spaimă, astfel 
nu putea nici el se resiste pornirii sale şi îşi aruncă 
mereu ochii spre coşciug, deşi se cutremura de 
câte-ori o făcea aceasta. Şi era în adever ceva 
îngrozitor în rara frumseţă a moartei. Poate că 
nu-'l îngrozia atât de mult, dacă n’ar fi fost aşa 
de frumoasă. Nu era înse în chipul ei nimic în
tunecat, nimic străin, nimic ce părea a moarte. 
Din contră faţa ei avea expresiunea vieţuitorului, 
şi filosofului ’i-se părea, ca-şi-când ea ’l-ar privi, 
chiar aşa cu ochii închişi. Ba era par’că pe sub

genele ochiului drept se scurgea o lacrimă, ce 
curge pănă spre mijlocul obrazului, şi abia târ
ziu băgă de seamă, că era picătură de sânge.

El se duse iute în strană, îşi deschise car
tea şi începu să cetească rugăciunile cu glas tare, 
ca sé se îmbărbăteze. Glasul lui se lovia în pă- 
reţii de lemn ai bisericii, care atâta timp stetu- 
seră tăcuţi şi părăsiţi; înse fără de resunet ’i-se 
perdea vocea în tăcerea mormântului, încât îi 
părea chiar şi lui străină.

„Şi adecă de ce să me tem eu aici?!“ — 
dise el. — „Nu se va ridica din cosciugul ei, 
căci se teme de porunca lui Dumnedeu. Va sta 
frumos aşa culcată cum e. Şi ce fel de Cazac 
aş fi eu, dacă m’aş teme? Nu-i vorbă, am beut 
cu un păhar mai mult decât s’ar fi cuvenit, — 
şi de aceea îmi pare lucrul aşa de grozav. Ei, 
să-’mi iau o prisă. Minunat tăbac! în adever, 
foarte bun tăbac! — Un tăbac ca acesta!“

Cu toate aceste el privia preste foile cărţii 
înspre coşciug, şi par’că-’i şoptia ceva:

„Uite! — uite! eată că se scoală! — 
Eată că-’şi ridică capul . . se uită la tine preste 
muchea coşciugului!“

Era înse tăcerea gropii; coşciugul stetea 
nemişcat, ear’ luminările îşi revărsau în toate 
părţile radele lor.

Era ceva înspăimântător biserica aceasta 
luminată în mied de noapte cu cosciugul în mi

jlocul ei, . . şi giur împregiur nici o fiinţă vie
ţuitoare !

Filosoful începu să cânte pe toate glasurile, 
ca să-’şi înăbuşească spaima; însă în toată clipa 
ochii îi scăpau spre cosciug şi fără de voie îşi 
punea earăşi şi earăşi întrebarea:

riŞi dacă totuşi s’ar scula? — Şi dacă cu 
toate aceste s’ar ridica?!“

Dar’ cosciugul nu se mişca; nu se au<jia 
nici cel mai mic sgomot, şi nici o fiinţă vieţui
toare nu se simţia nicăiri! Abia pe ici pe colo 
sfîrăia câte o luminare ori câte o picătură de 
ceară topită, cădcnd de sus, stîrnia un sgomot 
oare-cum ascuns şi slab.

„Şi dacă totuşi s’ar ridica din cosciug?“
El îşi ridică ochii . . .
Era ceva . . . încât privirea 'i-se turbură 

şi trebuia să se frece la ochi. — Ea nu mai 
zăcea în cosciugul ei, ci şedea cu trupul drept 
în sus. El îşi întoarse privirea, ca să n’o mai 
vadă, însă fără íntárcjiere ear’ se întoarse în
grozit spre cosciug . . . Ea se scoală . . .  şi 
aşa cu ochii închişi, precum era, începe să 
umble prin biserică, întimjendu-’şi mereu bra
ţele, ca-şi-când ar fi voind se cuprindă cu ele 
pe cineva. (Va urma.)
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dului Hartington, dacă ceea-ce s’a în
tâmplat se mai poate numi „primire.“ 
Urmând tradiţiunea constantă în ase
mene ocasiuni, el s’a dus în cercul alegă
torilor sei la East-Lancashire, şi le-a dat 
seamă de purtarea sa în cestiunea irlan
deză. Márciusul de Hartington, unul din 
fruntaşii liberalilor moderaţi, fost ministru 
de interne în trecutul cabinet Gladstone, 
a fost primit cu multă răceală, ba 
chiar cu ireverenţă, căci s’au putut inre- 
gistra fluerături şi murmure ostile. Toate 
încercările lui Hartington de a se spăla, 
au rămas zadarnice; el atrase atenţiunea 
alegătorilor asupra împregiurării, că nu s’a 
despărţit de şeful partidei liberale, decât 
într’o cestiune specială şi că, prin aceasta, 
n’a trecut în câmpul conservatorilor, cu 
cari repudiază ori-ce legătură ; dar’ aceasta 
nu ’l-a scăpat. Alegătorii sei condamnă 
liotărît, purtarea ce a urmat-o pănă acum.

Fiindcă lordul Hartington e aţii sin
gurul oposant mai serios în partida libe
rală, cele petrecute la East-Lancashire sunt 
în realitate un semn bun pentru proiec
tele bătrânului Gladstone.

Dl Gladstone a trimis o scrisoare 
cătră (ţiare, în care răspunde la învinuirea 
că, în alte vremuri, s’a rostit contra ideii 
de autonomie a Irlandei. Primul ministru 
observă, că cu totul altceva înţelegeau Ir
landezii înainte prin Home-rule, şi cu to
tul altceva astăzi. 0  deslipire a Irlandei 
de Anglia ar fi în adevăr un pericol; dar’ 
în proiectele sale nu e vorba de aceasta. 
Gladstone nu cere, decât să se discute sin
cer ambele sale proiecte.

Presa despre situaţiunea în Orient.
„Neue freie Presse“ scrie:
„Se pare, că în Atena situaţiunea earăşi 

s’a întors spre rău. După-cum ni se telegra- 
fează de acolo, pentru mâne e pusă în perspec
tivă imbarcarea representanţilor puterilor şi în
dată începerea blocadei. După-cum anunţă o 
scire a „Agenţiei Havas“, representanţii Fran
ciéi şi Rusiei nu se vor alia exodului celora- 
lalţi representanţi“.

„ P e s t e r  L l o y d “, ca de obiceiu 
(ţiarele unguresci, e nemulţumit cu proce
dura conciliabilă a puterilor:

„Există — <fice oficiosul unguresc — un 
mijloc foarte simplu de a face capăt deoparte 
spectacolului de răsboiu grecesc, ear’ de altă 
parte de a da de urma unui eventual joc fals 
înscenat din partea vre-unei puteri. Asupra 
Greciei trebue aplicate ca apăsare numai astfel 
de mijloace, care întrec pe cele curat morale 
fără de nici un efect şi trebue trecut în clasa 
celor simţitoare. Un astfel de mijloc ar fi pen
tru exemplu — dacă telegramele mai noue aduc 
sciri exacte — blocarea porturilor grecesci. 
Aplicarea unui astfel de mijloc ar face-o pe 
Grecia să nu poată suporta starea şi altcum îm
preunată cu greutăţi; cu mult mai importantă 
ar fi însă împregiurarea, că ’i-s’ar face imposi
bilă unui amic şi eventual instigator al Greciei 
a participa la acea blocare şi a-’şi juca şi mai 
departe rolul seu ascuns.

Vorbind despre ultimatul puterilor şi 
despre situaţiunea în Peninsulă, — cum 
e obiceiul fiarelor de dincolo, a simpa- 
tisa adecă cu cei asupriţi şi a nu arunca 
vorbe premature, — „Românul“ scrie:

Telegramele ce ne sosiră (filele acestea din 
Grecia şi din Paris ne spuseră că, mulţumită 
unor stăruitoare şi amicale demersuri ale Fran
ciéi, guvernul regelui George revine asupra ho- 
tărîrii ce luase de a cere cu armele în mână 
rectificarea fruntariilor Greciei.

Francia, dice nota trimisă de dl de Frey- 
cinet d-lui Delyannis, a dat totdeauna Grecilor 
probe netăgăduite de prietenia sa.

După nisce preliminări de felul acesta, dl 
de Freycinet enumără primejdiile la care po
porul grec s’ar expune dacă, în contra voinţei 
puterilor mari, el ar stărui să câştige cu armele 
ceea-ce „circumstanţe mai favorabile îi vor per
mite să capete pe cale pacifică şi cu consentimen- 
tul puterilor semnatare ale tratatului din Berlin“.

Nici vorbă că în faţa acestei note şi a ul- 
timatului, pe care împreună cu celelalte puteri, 
Francia ’l-a adresat în urmă guvernului Atena, 
Grecia va desarma, va amâna pentru nisce tim
puri mai favorabile dorinţele sale, şi pănă atunci 
va căuta să repare sau mai bine, fiind dată sta
rea finanţelor grecesci, să sufere efectele lungei 
şi constisitoarei sale mobilisări.

O cestiune nasce din actuala schimbare a 
situaţiunii în Peninsulă: oare, îşi (ţie şi se în
treabă mulţi, oare a<fi, dacă puterile cele mari 
înţeleg astfel a-’şi vădi simpatiile lor pentru sta
tele cele mici ale Peninsulei-Balcanice ?

dacă toţi diplomaţii cei adűnci şi prevădă- 
tori ai Europei cred de cuviinţă şi cu folos pentru 
Grecia, Serbia şi Bulgaria, a le da consilii sau 
a le impune voinţa lor, atunci când aceste state 
sünt sleite de puteri, sau au mers cu manifes
tarea voinţei lor pănă acolo, de unde întorcen- 
du-se îndărăt, ar perde în ochii lumei şi în ochii 
lor înşişi;

dacă în notele şi în ultimatele lor nu fac 
altă decât a stînge pentru moment incendiul, ce 
se aprinde, şi îl lasă pomenind de „circumstanţe 
favorabile“ a isbucni cu mai multă putere de 
timpuri foarte apropiate ;

cum rămâne, — pot să se întrebe mulţi 
— cum rămâne cu ceea-ce puterile cele mari 
numesc dreptul de intervenţiune pacifică şi ami
cală în afacerile Orientului?

Nu vorbim de trecut, dar’ a<fi, când toată 
lumea vede, cari sünt dorinţele popoarelor bal
canice, acest drept nu mai se justifică, nu se 
mai poate justifica prin nici un cuveni:

1. pentru-că popoarele Orientului ţin, do
resc, voiesc a-’şi vedé singure de soartea lor;

2. pentru-că Europa, cu priceperea contes
tabilă, cu care găsesce cu cale a da consilii şi 
a restabili echilibrul sdruncinat al statelor din 
Peninsula-Baleanică, vedesce un lucru netăgăduit: 
Europa cu toţi diplomaţii sei cei adűnci nu mai 
scie, ce vor şi ce doresc popoarele balcanice; 
consiliile sale nu vin la timp, nu sünt potrivite 
cu împregiurările; voinţa sa, întemeiată pe ar
gumente false şi foarte adese străine de cestiunea 
Orientului, nu va mai fi ascultată;

Principele Alexandru al Bulgariei are în 
faţa contimporanilor sei şi va ave în faţa po
sterităţii un merit, pe care nimic nu îl va umbri: 
acela de a fi ghîcit dorinţa intimă a poporului 
seu, voinţa bine hotărîtă a tuturor naţiunilor 
balcanice de a se feri de consiliile şi interven- 
ţiunea Europei, cât mai mult posibil, şi de a 
lucra astfel cum îi ordonă şi îi vor ordona in
teresele ţerii sale, mult mai bine cunoscute lui, 
decât Europei.

Voind sau nevoind diplomaţia Greciei şi 
diplomaţia Serbiei — cu timpul această dorinţă, 
care este şi a Grecilor şi a Şerbilor precum este 
şi a Bulgarilor, se va impune cu atâta putere, 
încât şi acolo suverani şi cabinete vor pleca 
capul, se vor supune şi vor deveni servitorii 
acestei idei folositoare a non-intervenţiunii gene
rale, opuse intervenţiunii generale a puterilor 
europene în afacerile Peninsulei-Balcanice.

De altă parte, dacă Eurrpa întreagă, în 
înalta ei înţelepciune, crede oportun a-’şi arăta 
această simpatie pentru popoarele cele mici dân- 
du-le sfaturi, ba chiar impunéndu-le voinţa ei, 
aducă-’şi aminte aceste mici popoare, că aceste 
sfaturi şi această intervenţiune e un nou măr 
de discordie, pe care Europa îl aruncă în mijlo
cul lor, e o nouă piedică, pe care Europa o pune 
în calea adevăratelor interese ale popoarelor bal
canice: unirea, confederarea statelor din Penin
sulă pe temeiul respectării naţionalităţilor şi com
pleta neintervenire a puterilor mari în afacerile 
naţiunilor balcanice.

Diplomaţii cei adünci, — aceia cari credură 
că e bine să se lase Grecia să se afunde într’o 
groaznică încurcătură financiară, şi apoi îi trimi- 
seră note şi ultimate promiţendu-’i pentru viitor 
„circumstanţe mai favorabile“ — diplomaţii cei 
adűnci surideau cu dispreţ atunci când oamenii 
de geniu cari făcură unitatea Italiei le declarau, 
că Italia farâ da se.

în urmă, voinţa neînduplecată a poporului 
italian şi silinţele unui rege şi ale unor miniştri, 
ale căror inimi băteau în unire cu inimile tutu
ror Italianilor, triumfară.

Italia a<fi, nu numai că face la dînsa ceea-ce 
îi place, dar’ încă a trecut prin puterile acelea 
cari nu vor să recunoască adevărul L’Oriente 
farh da se.

Astfel se va petrece şi în Orient. Popoarele 
Orientului european, Serbii, Bulgarii, Grecii şi 
Turcii vor proba Europei că sciu să se cârmu
iască singuri; că diplomaţia europeană, fie en
gleză, fie franceză, fie germană, va trebui să-’şi 
iee rămas bun dela cestiunea Orientului, dela aşa 
numitul seu „cal de bătaiâ;“ că Orientul va fi 
de aci înainte al Orientalilor, cum Italia a de
venit a Italienilor.

Bulgaria a avut meritul de a fi dat sem
nalul acestei demonstrări.

Această ideă îşi continuă drumul înainte, 
popoarele o urmează, cabinetele vor trebui să 
se supună ei. Asurzite de acusaţiunea de in
gratitudine ce puterile nu uită şi nu vor uita a 
le-o arunca, ele, popoarele balcanice, nu se vor 
opri din calea lor decât pentru a le răspunde, 
că văd printre puterile cele mari multe, foarte 
multe cari, după cuvintele unui ministru celebru, 
prin tertipurile sale diplomatice „au spăimântat 
lumea prin ingratitudinea lor“, şi tot puteri mari 
continuă a fi şi astăzi.

Sinodul archidiecesan din Sibiiu.
Kaport special al „Tribunei“.

Şedinţa a I I I  dela 23 Aprilie st. v. (5 Maiu n.)
Deschi<jendu-se şedinţa la 10 oare înainte 

de ameacji, presidiul presentează două cereri de 
concediu pentru sesiunea întreagă şi mai multe 
petiţiuui. Concediile cerute se acoardă, ear’ peti- 
ţiunile se predau comisiunii petiţionare.

Fiind la ordinea (Jilei referada comisiunii 
şcolare, raportorul aceleia dl Stefan Ios i f ,  pro
pune, ca sinodul să primească de basă pentru 
desbaterea specială raportul consistorului archi
diecesan, ca senat şcolar despre agendele sale în 
decursul anului 1885. Propunerea se primesce şi 
se trece la desbaterea specială a acestui raport 
consistorial, care se află tipărit şi împărţit între 
membrii sinodali.

Al doilea obiect de desbatere al acestei şe
dinţe a fost raportul comisiunii financiare.

Referentul acesteia părintele R. de Cra i ni c  
propune, ca raportul consistorului archidiecesan, 
ca s e n a t  e p i t r o p e s c  cu privire la activitatea 
sa pe anul 1885, să se privească drept basă pen
tru desbaterea specială. Se primesce şi se dă ce
tire întreg raportului consistorial, care conţine 
următoarele date:

Afacerile consistorului archidiecesan ca 
senat epitropesc pentru anul 1885, după-cum 
constată numărul exibitelor acestui senat, au fost 
mai puţine ca în anul precedent, după-cum se 
va vedé mai jos.

Cu privire la cursul general al afacerilor 
senatului epitropesc în decursul anului 1885 se 
înseamnă următoarele:

Din numărul exibitelor de 7214, ce au in
trat preste tot în anul expirat la consistorul ar
chidiecesan, au aparţinut resortului senatului 
epitropesc 2071 exibite. Acest număr în com- 
paraţiune cu cel al exibitelor pe anul 1884, dă 
pe anul 1885 un decrescărnent de 40.

Senatul epitropesc a ţinut în decursul anului 
1885, 44 şedinţe si anumit 38 ordinare, ear’ 6 
extraordinare. Din exibitele intrate s’au resolvat 
2067, rămănend 4 neresolvate.

Referada în senatul epitropesc s’a purtat 
şi în anul expirat, decătră un asesor ordinar din 
seuatul bisericesc împreună cu controlorul cassei, 
asesorul consistorial Eugen Brote.

Totodată se aduce la cunoscinţa preavene- 
rabilului Sinod, că consistorul archidiecesan a 
făcut paşii necesari în sensul disposiţiunilor luate:

1. Prin conclusul sinodal de sub nr. prot. 
70: 1885 pentru asigurarea realităţilor biseri- 
cesci contra focului, punendu-se în conţelegere 
cu o bancă de asiguraţiune, dacă este aplicată 
a ne oferi şi nouă acele favoruri, cari le ofere 
şi altor eparchii cu privire la asigurarea reali
tăţilor bisericesci din comune, şi în urma resul- 
tatului, pe care încă nu-’l avem, dar’ sperăm, 
că va urma, se vor face la timpul seu propune
rile de lipsă în sensul conclusului citat.

2. In privinţa testamentului răposaţilor 
în domnul loan Trandafil şi soţia sa Maria Tran- 
dafil n. Nicolae Popovici, consistorul a făcut paşii 
de lipsă şi astă<ji posede în copie autentică atât 
acel testament, cât şi un raport despre admini
straţia lăsămentului sus-numiţilor donatori.

3. Referitor la ridicarea unui edificiu nou 
seminarial, cu a cărui efectuire, conform conclu
sului sinodal de sub nr. 127: 1885, este însăr
cinat consistorul, s’a denumit o comisiuue, care 
să proiecteze locul, pe care să se ridice edificiul 
amintit, şi să pregătească lucrările preliminare 
technice.

4. Cu privire la disposiţiunea din conclu
sul sinodal de sub nr. prot. 130: 1885 pentru 
adunarea şi păstrarea în loc sigur a documente
lor vechi de interes pentru biserică, consistorul 
archidiecesan prin circularul ddto 1 Iunie 1885, 
nr. 2654 epitr. a provocat pe oficiile protopres- 
biterale şi parochiale şi pre credincioşii noştri, ca 
aceia, cari au astfel de cărţi vechi şi de interes 
istoric, să le trimită aici, s’au să raporteze con
sistorului, unde se află astfel de cărţi şi pe ce 
cale se pot procura, şi în urma acestei provocări 
s’au şi aşternut unele documente mai vechi, şi 
poate se vor mai aşterne încă şi altele, cari deo
camdată se vor păstra la consistor în loc sigur.

5. Cât pentru biblioteca archiepiscopească 
se înseamnă, că regularea acesteia în sensul con
clusului sinodal de sub nr. 141 : 1885 o a pri
mit archiepiscopul şi metropolitul asupră-’şi

în fine raportul promite, că la conclusele 
sinodale de sub nrii prot. 95, 111 şi 139: 1885, 
precum şi despre raţiociniile fondurilor archidie- 
cesane şi despre afacerile exactorale ale consisto
rului pe anul 1885, vor urma rapoarte speciale.

Despre decurgerea desbaterii speciale asu
pra acestor două rapoarte vom refera în numă
rul proxim.

Şedinţa a I V  dela 24 Aprilie st. v. (6 Maiu n.)
Şedinţa se deschide la oarele 9 sub pre

sidiul ordinar.
După verificarea protocolului şedinţei tre

cute, presidiul presentă două cereri de concediu, 
una din partea deputatului preoţesc Protopopul 
Tordăşanu, ear’ alta din partea deputatului mi- 
renesc loan Popea. Asupra acestei din urmă 
cereri se nasce o discuţiune principială, care însă 
rămâne neresolvata. Anume deputatul I. Popea 
cere concediu, fiindcă eforia şcolară din Braşov 
nu ’i-a încuviinţat concediul cerut, ca să poată 
lua parte la lucrările sinodului, şi se constată, 
că dl loan Popea a fost în mai multe rînduri 
oprit astfel de a lua parte la lucrările sinodului, 
precând altor profesori dela acelaşi gimnasiu 
li-se încuviinţează concediul spre a veni la sinod 
şi chiar acum sünt presenţi doi, care au luat 
parte şi în sesiunea trecută la lucrările sino
dului. Se cere dar’, ca în viitor să nu se mai 
îngăduie asemenea iregularităţi şi sinodul, c â t  
p e n t r u  a c u m,  acoardă concediul, eară câ t 
p e n t r u  v i i t o r  însărcinează consistorul să iee 
măsurile cuvenite, ca profesorii dela institutele 
bisericii să nu fie împedecaţi în exerciţiul drep
turilor lor constituţionale.

Incheiându-se această discuţiune, presidiul 
presentează sinodului nisce hârtii din partea ad- 
ministraţiunii fondurilor şcolare graniţeresci din 
ţinutul Năsăudului, care se predau comisiunii 
respective, ca să facă cuvenitele propuneri.

Dl deputat Dr. loan Moga face propune
rea, ca avénd în vedere situaţiunea financiară a 
bisericii, sinodul să hotărască, ca în viitor aceia 
dintre membrii sinodului, care sünt cu locuinţa 
în Sibiiu, să nu primească diurne pentru parti
ciparea lor la şedinţe, ear’ cât pentru sesiunea 
actuală ei să renunţe la diurnele ce li-se cuvin.

Propunerea ’i-se predă comisiunii organi- 
sătoare.

Dl deputat Rubin Patiţa presentează pre- 
sidiului o petiţiune, care se trece la comisiunea 
respectivă.

Dl deputat loan Slavici declară, că renunţă 
la mandatul de deputat sinodal şi roagă sinodul 
să declare vacant cercul Clujului, în care a fost 
ales, şi să nu-’i ceară să arete motivele, ce 'l-au 
făcut să iee această hotărîre, motive, pe care le 
va arăta, dacă şi când va crede de cuviinţă, ale
gătorilor sei.

Primindu-se demisiunea, cercul Clujului se 
declară vacant, şi se trece la ordinea (jilei.

Raportează comisiunea bisericească şi apoi 
cea financiară.

Din raportul senatului bisericesc aflăm, că 
statul preoţesc a fost în anul trecut de 1043 
persoane, dintre care 14 în centru, 32 protopopi 
cu parochii, 3 fără parochii, 3 emeritaţi şi 3 
administratori protopresbiterali.

Numărul total al sufletelor a fost la finele 
anului trecut de 688.535, adecă cu 11.093 mai 
mare ca în anul trecut, ceea-ce arată un s por
de L63°/o-

Cifra nascerilor numai în două protopopiate 
n’a întrecut pe a morţilor, într’al Lupşei şi îu- 
tr’al Abrudului, adecă în Munţii-Apuseni, unde 
au perit mulţi copii de angina difteritică.

Parochii vacante au fost la finele anului 
1885 cu totul 92, ear’ în seminar se aflau 69 
clerici, dintre care 28 în anul III.

Treceri confesionale în anul trecut au fost 
atât de puţine, încât pot să fie trecute cu ve
derea.

Raportul exprimă o viuă îngrijire pentru 
sporul proceselor divorţiale şi mai ales al con
vieţuirilor nelegiuite, care în unele ţinuturi 
ating cifra căsătoriilor încheiete în o u r s u l  anului.

Drept încheiere raportul arată, că s’au 
presentat 19 petiţiuni pentru împărtăşire din 
f u n d a ţ i u n e a  Ş a g u n a ,  nici una însă nu a 
fost resolvată, deoare-ce comisiunea însărcinată 
cu administrarea fondului în ciuda tuturor stă
ruinţelor nu a răspuns la întrebările făcute de 
consistor în această privinţă.

Ne reservăm a raporta despre hotărîrile 
luate de sinod atât asupra acestui raport, cât şi 
asupra propunerilor făcute din partea comisiunii 
financiare.

Corespondenţe particulare
ale „Tribunei“.

Poiana-Sibiiului, 3 Maiu n. 1886.
(Zăpadă cu ger în diua de sf. Oeoi-ge în 

Poiana-Sibiiului). încă câteva dile înainte de sf. 
George se părea că această (ji n are să fie tocmai 
cea mult aşteptată atât de locuitorii acestei co
mune în special, cât şi de toată mărginimea noastră 
în genere.

în această <jb şi cu deosebire în aceasta, 
Mărgineanul nostru ’şi-a făcut obiceiul, a eşi în 
pădurile şi dumbrăvile din apropiere, şi aci, aştep
tând ceva . . .  şi plin de nădejdi dulci în aştep-
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ţările lui, saltă şi se veselesce deocamdată, do 
ceea-ce vede, de reînvierea natúréi, — a mamei 
lui. — Durere, de astă-dată şi aceasta, odinioară 
<Ji de bucurie pentru dînsul, acum ’l-a pus pe 
gânduri, ’i-a causat nelinişte. Aşa:

In ajunul <jilii amintite ploaia a curs în 
conţinu, şi încă din ce în ce mai rece, în amurgul 
serii însă, aceasta începuse a se amesteca cu fulgi 
de zăpadă. Unii din bătrânii satului, cari trăind 
în vreme s’au dedat a o prevesti, dieeau ca : mâne 
are sé fie o (ji foarte frumoasă, alţii însă plini 
de grije, şi unii fiuerând a jale <J>ceau: »Fere- 
sce-ne Doamne ţeara de seninul dela noapte, şi 
de căldura de mâne!“

Dar’ ce sé veiji? nici preste noapte senin, 
nici în (jiua următoare frumos deplin. Adecă, 
preste noapte a nins în conţinu şi dimineaţa toate 
erau acoperite cu un vél de zăpadă de preste
1 urmă.

Preste noapte zăpada a căcjut în fulgi foarte 
mărunţi, şi aşa a continuat neîntrerupt pănă după 
10 oare din di, când zăpada trecuse grosimea de
2 urme. Streşinile erau pline de sloi şi aceia 
încă au început a curge numai după oara amintită.

După 10 oare norii au început a se rări, 
şi radele soarelui, luptându-se crâncen cu negu
rile ce ne încungiurau, au început se străbată şi 
pană la noi.

Puterea căldurii părea că o posed aceste 
ra4e, totuşi se vede că norilor de zăpadă le-a 
eădut prea cu jale, ca aşa curând sé se despartă 
de noi, şi aşa de nou dau năvală asupra radelor, 
le întrerup puterea, şi dela oara 10 şi jum. a. m. 
zăpada s’a aruncat de nou asupra noastră, însă 
acum în fulgi foarte mari, şi în urmă în forma 
de grindină mică. Această luptă a durat pănă 
cătră 1 oară p. m. când se părea că soarele a 
dat ultima lovitură norilor de zăpadă.

Norii s’au rărit, s’a ivit din nou soarele şi 
un vént rece a început să bată când din o parte 
când din alta. Pe strade în această di oamenii 
nu s’au prea ivit; cari ’şi-au fost scos cuptoarele 
din case, n’au luat în privire sărbătoarea, ci ’şi-le-au 
băgat de nou în case, ear' unde şi unae auu- 
nându-se mai mulţi, se mirau de întâmplarea dilii, 
cei mai bătrâni (jiceau, că au mai ajuns aşa ceva, 
ear’ cei sub 50 de ani 4'ceau, că de aşa ceva 
nu-’şi mai aduc aminte.

Bucium, în 20 Aprilie n. 1886.
(încă odată caşul din Vulcoiu.) Luând la 

mână nrul 72 din 28 Martie v. al „Tribunei“, în 
care se află rectificările spectabilului domn ju
decător B. Başiota contra corespondenţelor apă
rute din Bucium, vin a vă ruga, să binevoiţi a 
publica în preţuitul (fiar „Tribuna“ următoarele 
rectificări:

Spectabilul domn B. Başiota predă în nrl 
susnumit, că nu a sciut despre brutalităţile ce 
s'ar fi comis din partea gendarmilor asupra ce
lor deţinuţi prin prepusuri — se poate, că nu 
a sciut, — dar’ nici nu s’a amintit, că doară 
cu scirea judecătoriei s’au întâmplat astfel de bru
talităţi, — ci tocmai s’a (fis, precum a fost, că încă 
în timpul nopţii îi scoteau gendarmii pe oamenii 
deţinuţi şi îi duceau la câmp afară şi acolo îşi făceau 
destul, precum mărturisesc toţi foştii deţinuţi, ale 
căror trupuri numai ei sciu cum ’şi-le poartă; — 
apoi e drept, când au fost întrebaţi, că nu li s’a 
întâmplat în decursul deţinerii ceva ? ei au tăcut; 
— pentru-că nu au sciut, că pricinuitorii furtului 
au fost deja prinşi, şi aşa ’i-a instruat gendarmii, 
că „de vor spune, şi ochii le vor scoate“ s’au te
mut, că, ear’ îi vor întoarce de unde ’i-au scos, 
şi mai rău le va umbla.

Apoi despre „statar“ este tot adevărul, că 
s’a ivit faima lui, în comuna Bucium — pentru-că 
dl primar aşa ’l-a împărtăşit d-lor preoţi de au 
publicat în sf. biserică — şi s’a bătut doba în 
micul piaţ din B.-Poieni; — nu este dar’ nici o 
scornitură.

Eu nu m’am atins, nici nu voiesc a vă
tăma pe nime, decuru persoana sau onoarea d-lui 
judecător Basiliu Başiota, ci din contră toate rec
tificările publicate în corespondenţa din nrl 72 
al „Tribunei“, eu le susţin de adevărate în aceea- 
ce s’a atins de dsa — dacă n’a sciut.

I. Lupu.

C r o n i c ă .
Călătoria Maiestăţii Sale în provin

ciile ocupate. Se scrie că în cercurile compe
tente se tratează despre călătoria Maiestăţii Sale 
în provinciile ocupate. Această călătorie s’a fost 
proiectat — precum se scie — încă în anul 
trecut, dar’ nu s’a făcut fiind părerea, că ea s’ar 
pute face numai după-ce provinciile ocupate vor 
fi adnexate.

*
Zăpadă. Ieri şi alaltăieri a nins toată 

4iua în Sibiiu şi giur. Preste noapte zăpada a stat.
*

Influenţa noastră în Serbia. „Tele
graphul“ din Bucuresci vorbind despre situa-
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ţiunea în Orient, scrie îutre altele: In Sârbia, 
ori-ce s’ar <fice> influenţa Austriei asemenea a 
perdut mult din causa înfrângerii suferite de 
Sârbi în conflictul cu Bulgaria. Nu voim să în
ţelegem prin aceasta, că poporul sârb va înceta 
4e a trăi în bune relaţiuni cu marele seu vecin, 
dar’ el nu va mai aştepta nimic din afară. Pen
tru ori-ce popor, e mai bine să urmeze aşa.

*
Statistica cămătarilor. Din o statistică 

autentică asupra caşurilor criminale de cămătărie 
pertractate la tribunalele din Ungaria se consta- 
tează, că în Ungaria (Transilvania nu e luată 
în consideraţie) s’au intentat din partea procu
rorilor procese criminale pentru cămătărie în 
contra alor 457 de indivi4i.

*
Defraudare. Dela oficiul postai din Ti

mişoara a dispărut funcţionarul de percepţie Ed. 
H u chard.  Din scontrarea cassei s’a constatat 
o defraudare însămnată. Revisuirea cassei se 
va continua în înţelegere cu direcţiunea poştală 
din Budapesta. Se crede, că H u c h a r d  a de- 
fraudat o sumă însămnată de bani din cassa 
poştală.

*
Convenţia comercială cu România. 

Pim-ministrul României a primit în audienţă, la 
ministerul de interne pe delegaţii austro-ungari 
sosiţi în Bucuresci, pentru a începe preliminări 
în vederea reînnoirii convenţiuuii comerciale cu 
România. A doua <fi la 2 oare delegaţii Austriei, 
Ungariei şi ai României s’au întrunit la mini
sterul comerciului. Dl P. S. Aurelian a deschis 
şedinţa printr'un discurs, prin care, în numele 
guvernului român, a urat bună-venire delegaţilor, 
şi a făcut urări pentru ajungerea la un bun 
sfârşit a lucrărilor. Ca secretari prelflngă confe- 
renţă sünt ataşaţi din partea ministerului comer
ciului român dl Tudor Rădulescu, ear’ din partea 
ministerului de externe dl Duiliu Zamfirescu.

Se depeşează din Bucuresci, că delegaţii austro- 
ungari ar fi sistat deocamdată continuarea ne- 
gociărilor din causă, că întimpină greutăţi în ce- 
stiunea de favorisare şi în aceea a epizootiei.

*
Atentat de dinamită. Din Bicsad ’i-se 

scrie 4iarului „Kronstädter Ztg.“ că la 1 1. c. 
n. s’a făcut acolo un atentat de dinamită asupra 
funcţionarilor dela bunurile de stat de acolo pe 
timnul când aceştia erau la cină. Urmări mai 
serioase atentatul nu a avut.

*
Representaţiune teatrală împreunată cu 

joc va arangia inteligenţa română din Reghin şi 
giur la 11 Maiu st. n. a. c. în sala hotelului oră
şenesc de acolo. AVenitul este destinat pentru 
scop filantropic. începutul la 7% oare seara. 
Reghin, 30 Aprilie 1886. Preţul intrării: Logea 
5 fl. v. a .; locul I, 1 fl. v. a .; locul II, 80 cr. ; 
parter 50 cr.; galerie, loc de şe4ut 30 cr.; loc 
de stat 25 cr. Bilete se pot procura din 5 Maiu 
începând în neguţătoria dlui C. Fronius, ear’ 
seara la cassă. Pentru comitet: Dr. Absolon 
Todea, advocat. — Programul: Remdşagul, de V. 
A l e x a n d r i ,  — executat de dl Vasilie Du ma ,  
d-na Livia Ş a n d r u , d-şoara Ales. Şch i opu l ,  
dl C. V u l c a n  şi doamna Maria Ce*feşanu; 
Ginel-Cinel, de V. A l e x a n d r i ,  — executată de 
dl Dr. Alexandru C e u ş a n u , d-na M. Ceu-  
ş a n u , d-şoara Rafila Ş a n d r u , doamna Sabina 
T o d e a  şi dl loan Duma.

*
Maial. Şcoala capitală gr.-or. din Poiana, 

protopresbiteratul Miercurii îşi va sârba Maialul 
seu obicinuit, Duminecă la 4/16 Maiu 1886 în 
locul numit: la „Staule“. La începutul acestuia, 
precum şi în decursul pausei, tinerimea şcolară va 
săvîrşi şi o „producţiune“, al cărei cuprins corpul 
învăţătoresc îşi va da toată silinţa, ca să fie cât mai 
satisfăcător. — Nefiind timpul favorabil, acesta 
se va amâna pe Joi, sau pe Dumineca urmă
toare. Contribuirile benevole sunt destinate pentru 
biblioteca şcolară şi se vor şi cuita pe cale dia- 
ristică. On. public participator este rugat a se 
provedé cu victualele necesare.

*
Parastas. La 10 1. c. n. dimineaţa se va 

celebra în biserica rom.-cat. din Sibiiu parastas 
pentru răposatul minstru de justiţie Dr. Teodor 
P a u 1 e r. Parastasul e dat din partea func
ţionarilor de justiţie de pe teritorul circumscrip- 
ţiunii tribunalului din Sibiiu.

*
O mină nouă de granit. La Galşa, în 

comitatul Aradului, s’a descoperit o mină nouă 
de granit. S’au început scrutări scientifiee.

■jv
Demonstraţie croată. în Agram a vândut 

neguţătorul V u k o v i c s ţevi pentru ţigarete în 
forma cismei şi cu inscripţia „Jivio Grzanics!“ — 
întru amintirea demonstraţiei Stareeviciene din 
şedinţa dela 5 Octomvrie 4in dieta din Agram. 
Pentru aceasta Vukovies a fost condamnat la 
100 fl. pedeapsă în bani sau 20 «JU0 de arest. 

*
Exportul nostru în străinătate. în

adunarea de Duminecă a reuniunii de industrie 
din Braşov s’a făcut propunerea, de a studia 
prin o comisiune trimisă în Bulgaria rapoartele 
industriale de acolo.

*
Exportul de vite al României. Statul 

vecin a început a cultiva pieţele de răsboiu din 
Apusul Europei. Din Bârlad s’au exportat mai 
mulţi boi cătră Italia.

*
Principele Alexandru al Bulgariei se

aşteaptă la Rusciuc în primele (jfi0 a ê Immi 
viitoare. Se crede, că principele va merge la 
Bucuresci în <fiua de 9 Maiu v.

mosaică 5. Dintre 19 şcolari ai clasei a 8, cari 
la finea anului şcolar, aşadar’ la terminul or
dinar s’au supus examenului de maturitate, au 
reeşit cu succes 16, ear’ unul a fost relegat la 
repeţirea examenului după 3 luni şi doi pe un 

- an ; la terminul extraordinar de toamnă s’au 
supus examenului cu succes alţi doi; mattirisaţi 
de tot: 18.

2. în cele 4 clase ale scoalei reale au 
funcţionat 9 profesori ordinari şi 1 extraordinar.

Numărul elevilor în şcoala reală a fost 
54. dintre cari 47 greco-orientali, 1 greco-catolic, 
1 romano-catolic şi 5 de religiunea mosaică.

3. Ca deosebită categoriă de scoale mai nu
mărăm aci scoalele comerciale, la cari au func
ţionat cei 10 profesori atinşi mai sus la scoalele 
reale. în cele 3 clase ale scoalei comerciale au 
fost 30 şcolari, dintre cari 26 greco-orientali 
şi 4 de religinnea mosaică. Dintre 9 şcolari din 
clasa a III comercială au depus examenul de 
maturitate cu succes 8, adecă toţi câţi s’au supus 
acestui examen.

Numărul total al şcolarilor din toate 3 ca
tegoriile de scoale medii a fost în acest an de 
300, cu 14 mai mulţi, ca în anul precedent 
1883/4.

Toate aceste scoale stau sub conducerea 
unui director şi a unui conrector.
é ) G i m n a s i u l  m i e d e  4 c l a s e  d i n  Br ad .

La acest gimnasiu au funcţionat 5 profe
sori ordinari, între cari este protopresbiterul trac- 
tual ca director al gimnasiului şi 2 extraordinari.

Scolari în toate 4 clasele au fost 82 şi 
adecă greco-orientali 77, greco-catolici 2, romano- 
catolici 2, evangelico-reformat 1.
II. Preparandia de învăţători (secţiunea peda

gogică a seminarului archidiecesan).
Studiile în secţiunea pedagogică a semina

rului archidiecesan s’au predat în anul şcolar 
1884/5 conform planului de învăţământ, cuprins 
în regulamentul seminarial prin 5 profesori or
dinari şi 2 extraordinari.

O amplificare a planului de învăţământ, 
atât pentru secţiunea pedagogică cât şi cea teolo
gică în viitor se arată necesară în ceea-ce pri- 
vesce studiul limbei maghiare şi introducerea ca 
studiu a igienei poporale. Consistorul archidie
cesan basat pe experienţa sa şi îndemnat de îm- 
pregiurări, va face o propunere separată motivată 
în privinţa înmulţirii oarelor de lecţiuni din limba 
maghiară în toate trei cursurile dela 2 oare pe 
săptămână, precum este prescris în regulamentul 
seminarial, la 3 oare pe săptămână, eară în ce 
privesce igiena poporală a făcut disposiţiuni, ca 
încă cu începutul anului şcolar următor să se 
introducă în seminar şi să se predee în 1 oară 
pe săptămână la pedagogii anului III de medicul 
seminarial, prelflngă o remuneraţiune, ce la spe
ciala propunere a consistorului va fi a se lua în 
budgetul archidiecesan.

Numărul total al pedagogilor la finea anului 
şcolar a fost 54, cu 10 mai mulţi ca în anul 
trecut; dintre aceştia au fost în anul prim 29, 
în anul al doilea 14, în anul al treilea 11.

La sporirea numărului pedagogilor a con
tribuit în mod însămnat crearea a 10 stipendii 
pentru pedagogi.

Din I programă a institutului pedagogico- 
teologic, publicat în tipar prin direcţiunea semi- 
narială pe anul şcolar 1884/5 alăturată aci sub •/• 
în un exemplar se pot afla date şi mai speciale

obligaţi
copii 33,381 . . . 24,381
copile 31,664 . . . 17,744

la olaltă 65,045 . . . 42,125 sau 64% 
Dela 12—15 ani

obligaţi din cari au frecuentat în sem. I
copii 11,750 . . . 7,080
copile 10,540 . . . 5,345_____

la olaltă 22,292 . . . 12,425 sau 55%
Suma tuturor copiilor obligaţi la scoală: 

87,337.
Suma tuturor copiilor umblători la scoală 

în semestrul prim este de: 54,550 sau 62%.
Date mai speciale din parochii şi proto- 

presbiterate se pet vedé din tabela alăturată 
sub •/.

d) A d j u s t a r e a  scoa l e l or .
Edificii şcolare proprii sflnt 663, închiriate 

147, la olaltă 810, dintre cari 556 corespunză
toare, 254 necorespundătoare.

Grădini de pomărit au 382, dintre cari 
228 cultivate, 154 necultivate.

întocmire pentru gimnastică au numai 210.
Date mai speciale din comune şi proto- 

presbiterate se pot vedé în tabela •/.
e) A v e r e a  scoa l e l o r .  

Nemişcătoare: Edificii şi pământuri 831,489 fl. 
Mişcătoare bani, hârtii de preţ, mobile 205,051 fl.

Suma totală 1.036,540 fl.
Venitul total al scoalelor a făcut 67,448 fl.
Date mai speciale se pot vedé din tabela 

alăturată aci sub •/• (Va urma.)

Serviciul telegrafic 

„TRIBUNEI“.
Atena, 7 Maiu n. Comandantul tru

pelor grecesci din Tesalia S a p u n z a k i s  < 
raportează, că T u r c i i  c o n c e n t r e a z ă  
ma s s e  de t r u p e  d e a l u n g u l  g r a 
n i ţ e i ;  d î n s u l  ţ i ne  de p r o b a b i l ă  o 

rc a l o r  în t e r i t o r u l  g r e 
cesc.  T r u p e l e  g r e c e s c i  c a n t o n a t e  
în Nol o  şi N e l i s l i n o  au p l e c a t  la 
L a r i s s a ;  g a r n i s o a n a  d i n  A t e n a  a 
p r i m i t  o r d i n  sé p l e c e  în m a r ş  ac
c e l e r a t  l a  Te s a l i a .  Mi n i s t r u l - p l e -  
n i p o t e n ţ a t  t u r c e s c  f a c e  p r e g ă t i 
r i l e  de p l e c a r e ;  a c e a s t a  se p r i 
ves ce  drept o confirmare a însciinţârii lui 
Sapunzakis cu privire la intenţia Turcilor, 
de a î n t r ă  în Gr ec i a .

Atena, 7 Main n. (Scirea „Agenţiei 
Reuter“). Răspunsul lui Delyannis la cea 
mai nouă notă a representanţilor puterilor 
s'a predat aseară. După-ce a m b a s a 
d o r i i  p r i v e s c  a c e s t  r ă s p u n s  de 
p ti ţ i n  m u l ţ u m i t o r ,  a ce i a  p ă r ă s e s c  
a s t ă z i  At e na .
Director: Ioau Slavici.
Redactor responsabil: Cornel Pop P ăcu ra r.

Demonstraţii italiene în Atena. La 1
Maiu preste 400 Italieni din Atena, conduşi de 
Sarpieri, cu steaguri italiene şi grecesci s’au dus 
înaintea ambasadei italiene spre a protesta în 
contra politicei Italiei faţă cu Grecia. Protestul 
va fi trimis comitelui Robilant.

*
Agitaţiile rusesci în Rumelia. „Tele- 

graphului“ ’i-se scrie din Rusciuc, că dl Zaharia 
Stojauoff, marele patriot bulgar, părăsesce a<fi 
acest oraş şi pleacă la Pilipopol, unde are de 
gând a combate cu toată energia propaganda 
turburătoare a agenţiei ruse.

*
Alegerile pentru scupcina sârbească.

Din Belgrad se scrie, că alegerile pentru scup- 
cină sflnt atât de nefavorabile guvernului, încât 
e îndoios, dacă cabinetul Garaşanin se va mai 
puté susţină şi după terminarea alegerilor.

*
Legea franceză privitoare la spiona- 

giil. „Norddeutsche Allgemeine Zeitung“ tipă- 
resce, ca articol de fond legea franceză privi
toare la spionagiu, o însoţesce cu nisce comen
tarii aspre şi critice şi (fi00, că nicăiri nu se 
cere în legea cea nouă existenţa sau dovedirea 
unei intenţiuni penale, şi că chiar simpla visitare 
a locurilor fortificate în cas dacă nu se va spune 
profesiunea, va fi pedepsită. Legea dă prilegiu la 
mari şicane, căci chiar ofiţeri germani, cari vor 
merge incognito de plăcere la Paris, vor puté 
fi şicanaţi, căci Parisul este un loc fortificat.

Scolastic.
Raportul senatului şcolar al arehidiecesei gr.-or. din Sibiiu. 

(Urmare.)
Starea învăţământului preste tot se poate 

vedé din datele ce urmează aci în
Partea specială.

A. Institutele de învăţământ.
I. Scoale medii,

a) î n  B r a ş o v .
1. Gimnasiul mare, la care au funcţionat 

în decursul anului şcolar 1884/5 11 profesori, 
10 ordinari definitivi şi 1 ordinar pro visor.

Scolari în toate 8 clasele gimnasiale au fost 
la începutul anului şcolar 216, dintre cari gre- 
nr\ nwQnfoll 1 Q7 orrpo -<>nt 1 3 rtvm.-cat. l.deleeea

despre institutul seminarial în privinţa bibliotecii 
seminariale şi a cabinetelor pentru mijloacele de 
învăţământ,

III. Scoale poporale.
a) Scoa l e  p r e s t e  tot .

Scoale poporale cu caracter confesional gre- 
co-oriental au fost în archidiecesâ în decursul 
anului 4884/5 în 778 comune, dintre cari 69 
cu mai mulţi învăţători.

Scoale comune cu alte confesiuni au fost 37.
în 221 comune bisericesci nu s’a ţinut 

scoală cu caracter confesional.
Dintre scoalele existente apar ca admonîate 

în conspectele inspectoratelor noastre districtuale 
de scoale 52. Această admoniţiune nu este însă 
a se lua în sens propriu al legii, căci nu s’a 
făcut la consistor şi cu prescrisele forme.

Scoale noue s’au înfiiinţat în acest an 15.
Scoale s’au închis din partea organelor po

litice 2.
Scoale comunale şi de stat sflnt în 72 co

mune bisericesci.
Conspecte mai detaliate din parochii şi pro- 

topresbiterate despre aceste date se alătură sub •/•
b) î n v ă ţ ă t o r i .

Statul personal al învăţătorilor fungenţi la 
scoalele poporale elementare din archidiecesă a 
fost de 843, dintre cari definitivi 381, eară provi- 
sori 462, căsătoriţi 662, necăsătoriţi 181.

Dintre învăţătorii aplicaţi au fost absoluţi 
de pedagogie 234; teotogi 196; eară restul de 
413 au pregătire de clase gimnasiale şi normale 
prelflngă praxă.

Salariile solvite la învăţători în întreaga 
archidiecesă dau suma de 149,741 fl. 87 cr., 
din care sumă în termini medii se vin pe un 
învăţător suma anuală de 177 fl.

Suma salarisării se solvesce:
a) din fonduri şcolare . . . 16,684 fl. 84 cr.
b) din alodiu . . 33,419 „ 94 7?
c) din lada bisericii . . 16,462 „ 51 n
d) dela popor . . . . . 62,402 „ 36 71
e) alte isvoare . . . 4,542 „ 40 n
f )  în victuale . . . . . 4.937 „ 46 7)
g) c u a rtir ..................... . . 5,469 „ 70 T)
hj lemne de foc . . . . . 5,822 „ 66 7)

Comparând suma aceasta cu dotaţiunea în
văţătorilor în anul precedent 1883/4 de 129,915 fl., 
resultă o sporire în salarii de 19,790 fl.

Date mai speciale după comune şi protopresbi- 
terate se alătură aici sub •/•

c) Co p i i  de scoal ă .
Dela 6—12 ani

din cari au frecuentat în sem. I

fill

4.
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Extrase din foaia oficială.
L i e i t a ţ i u n i :

— 27 Maiu a. c. imobilele lui Visarion 
R o ma n  decătră trib. reg. din Sibiiu (Strada 
Brucken tbal 18).

— 20 Maiu a. c. imobilele lui Gligor H e b e a n, 
decătră tribunalul reg. din Alba-lulia, în comuna 
B e r ve.

C o n c u r s u r i :
— Un post de vice-notar la trib. reg. din 

Elisabetopol. Concursurile ső se trimiţă în 4 săp
tămâni la presid. trib. reg. de acolo.

— Un post de magistru postai în comuna 
Pojejena-sérb. (corn. Caraş-Severin). Concursurile 
sunt a se trimite în 3 săptămâni la direcţiunea 
poştală din Timişoara.

— Un post de oficiant-adj. cl. II. la direc
ţiunea poştală din Timişoara. Concursurile să 
se trimiţă în 6 săptămâni la direcţiunea poştală 
de acolo.

— Un post de magistru postai în comuna 
Bogoz  (com. Odorbeiu). Concursurile sünt a 
se trimite în 3 săptămâni la direcţiunea poştală 
din Sibiiu.

— Un post de adjunt-conducător de cărţile 
funduare cl. II la trib. reg. din Oradea-mare. 
Concursurile în 4 săptămâni la presidiul trib. 
reg. de acolo.

— Un post de executor reg. la jud. cerc. 
din Bu t e  ni. Concursurile sünt a se trimite în 
4 săptămâni la presidiul trib. reg. din Arad.

— Un post de scriitor la jud. cerc. din 
Bozovi c i .  Concursurile în 4 săptămâni la 
presidiul trib. din Caransebeş.

— Un post de scriitor la procuratura supremă 
de stat din M.-Oşorheiu. Concursurile în 4 săp
tămâni la procurorul suprem de acolo.

— Un post de transportator de postă în 
Bistriţa. Concursurile sünt a se trimite în 3 săp
tămâni la direcţiunea poştală din Sibiiu.

— Un post de supravigil de baie cl. II la 
oficiul de mine din Ocna-Dejului. Concursurile 
să se trimiţă în 4 săptămâni la oficiul suprem 
de mine din Murăş-Uioara.

— Un post de executor reg. la oficiul de 
dare din Careii-mari. Concursurile sunt a se tri
mite în 14 <jile la inspectorul de dare de acolo.

— Un post de magistru postai în comuna 
Moldova-vechiă (com. Caraş-Severin). Concur
surile să se trimiţă în 3 săptămâni la direcţiunea 
poştală din Timişoara.

G cou om ic .
Tergul de rîmători în Steinbruch. In 5 Maiu n. 

s’a, notat: ungureşti bătrâni grei 41.— cr. pană 42.— cr. 
ungureşti grei, tineri 44.— cr. pană 44. */* cr., de mijloc 
44.— cr. pănă 45.— cr., uşori 43.— cr. pănă 44.— cr., 
m a r f ă  ţ e r ă n e a s c ă ,  grea 42.‘/2 cr. pănă 43.— cr., de 
mijloe 42.«/, cr. pănă 43.— cr., uşoară 43.— cr. pănă 
44.— cr., r o m â n e s c i  ds  B a k o n y ,  grei —.— cr. pănă 
—.— cr., transito de mijloc —.— cr. pănă —.— cr. 
transito uşori —.— cr. pănă —.— cr., transito s é r b e s c i 
grei 42.— cr. pănă 43.— cr., transito de mijloc 42.— cr. 
pănă 43.— cr., transito uşori 42.— cr. pănă 43.— cr., în 
g r ă ş a ţ i  cu g h i n d ă  —.— cr. pănă —.— cr. per 4°/o 
cumpeniţi la gară.

Cursul la bursa de mărfuri din Budapesta
dela 5 Maiu st. n.

Gr â u  (din Banat): 7 2 — 7 3  Kilo fl. — .—  pănă — .—  
7 4 — 7 9  Kilo fl. — .—  pănă — .— , (lângă Tisza) 7 2 — 7 4  Kilo 
fl. — .—  pănă — .— , 7 4 — 7 9  Kilo fl. 8 .4 5  pănă 8 .7 5 , (de 
Pesta) 7 2 — 7 4  Kilo fl. —.— pănă —.— , 7 4 — 7 9  Kilo 
fl. 8 .3 5  pănă 8 .6 5 , (de Alba-Regală) 7 2 — 7 4  Kilo fl. — .—  
pănă — .■— , 7 4 — 7 9  Kilo fl. 8 .5 5  pănă 8 .8 5 , (de Bacska) 
7 2 — 7 4  Kilo fl. — pănă — , 7 4 — 7 9  Kilo fl. 8 .5 5  
pănă 8 .8 5 , (din Ungaria de nord) 7 2 —7 4  Kilo fl. —.— 
pănă — , 7 4 — 7 9  Kilo fl. 8 .6 0  pănă 8 .8 0 .

Să c a r a  (ungurească) 70—72 Kilo fl. 6.35 pănă 6.60.
(Ord nutreţ:) 60—62 Kilo fl. 5.30 pănă 5.70; (de 

berărie) 62—84 Kilo fl. 6.— pănă 8.40.
O vés (unguresc) 37—40 Kilo fl. 6.45 pănă 8.40.
C u c u r u z  (de Banat): dela fl. 5.45 pănă 5.50; de 

alt soiu fl. 5.35 pănă 5.40.
R a p i ţ a  fl. 10.— pănă 11.50; de Banat fl. 10.— 

pănă 11.50.

Bursa de Viena
din 6 Maiu st. n. 1886.

Rentă de aur ung. 6°/0 .........................................—
r „ „ „ 4 " / o ......................................... 103 95
„ „ hârtie „ 5 ° / o ..................................................95.20

Împrumutul căilor ferate ung.......................................   152.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a em isiune).............................................................100.10
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune).............................................................127.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a emisiune).............................................................117.25
Bonuri rurale ung........................................................... 105.25

p „ „ c u  cl. de sortare. . . . • . 105.20
„ „ „ bănăţene-timişene..................... 105.2o
„ „ „ c u  cl. de s o r ta r e .......................... 105.20
„ „ transilvane............................................. 105.25
„ „ croato-slavone........................................105.20

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . . 99.75
împrumut cu premiu img.............................................. 118.75
Dosuri pentru regularea Tisei şi’Seghedin . . . 124.50
Rentă de hârtie a u s t r i a c ă ..........................................85.40

„ „ argint austriacă........................................  85.45
Rentă de aur a u s t r i a c ă .............................................114,55
Losuri austr. din 1860 .................................... ' 139.—
Acţiunile băncei austro-ungare..............................  878.—

„ „ d e  credit ung................  . . 293.25
„ „ „ „ austr............................... 288.50

Argintul..............................................•.................................. .....
Galbeni împărătesei...................................................  5.94
Napoleon-d’ori............................................................. 10.03 >/,
Mărci 100 imp. germ ane..................... . . .  61.82
Londra 10 Livres s te r l in g i .........................................126.25

IStirs» «k BsidsipesUi
din 6 Maiu st. n. 1886.

Renta de aur ung. 6 % .......................... —.—
„ » * „ 4»/0 ..............................................103.90
„ „ hârtie „ 5 % ............................................... 95.15

Împrumutul căilor ferate ung..................................   152.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a em isiune).............................................................100.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)............................................................. 127.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a emisiune)........................................................ 117.—
Bonuri rurale ung.......................................................105.—

„ „ „ c u  cl. de s o r ta r e ...................... 105.—
„ „ „ bănăţene-timişene . . .  . io5-—
„ „ „ c u  cl. de s o r ta r e ......................105.—
„ „ transilvane.......................................... 105.—
„ „ croato-slavone..................................... io5.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . .  100._
împrumut cu premiu ung...............................................118.50
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 124.25
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ............................................85.40

„ „ argint austriacă.................................................85.70
„ „ aur a u s t r i a c ă ...............................................114.25

Losurile austr. din 1860 .........................................  138,50
Acţiunile băncei austro-ungare............................... 877.—

. „ „ d e  credit ung.................................. 293.—
„ „ „ „ austr................................  288.60

Argintul........................................................................—
Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi ec. „Albina“ 101.—
Galbeni împărătesei...................................................  5.91
Napoleon-d’o ri.............................................................  10.02
Mărci 100 imp. germ ane............................................... 61.85
Londra 10 Livres s te r l in g i .........................................126.90

Cursul pieţei «llu Sibiiu.
din 7 Maiu st. n. 1886.

Hârtie-monetă română . . . Cump. 8.60 vénd. 8.70
Lire t u r c e ş t i .................... ’ JJ 11.20 „ 11.30
Im periali.............................. * » 10.20 „ 10.30
Ruble r u s e s c i .................... • » 1.22 „ 1.23

Bursa de Bucuresei.
Cota oficială dela 5 Maiu st. n. 1886.

Renta amort. (5%) . . . Cump. 94.— vénd. 94.«/,
„ Rur. conv. (G°/0) . • n 8 6 . -  „ 86.«/,

Aeţ. de asig. Daeia-Rom. n 2 6 6 .-  „ 267.«/,
Banca naţională a României » 1085.— „ 1183.—
împr. oraş. Bucureşti . . . )) 31.— 33.—
Acţ. de asig. Naţionala . . Y) -- .---
Credit mob. rom.................... -- .---
Scrisuri fonciare urbane (5°/o) 82. V, ” 83.«/,
Schimb 4 l u n i .................... 34—
Societ. const............................ V 187.«/, „ 230.'/,
A u r ......................................... » 1 4 .-  „ 14.«/,

KXKXXKXXXXXXXXXX

Véndare de moară.
Moara pe cilindre din Reşinar 

se vinde sub condiţiuni de plătire 
foarte avantagioase. p82] 3—3 

Amănunte:
Strada Cisnădiei 41.

EXXXXXXXXXXXXXXXl

An u n ţ«

Foarte interesant pentru fiecare familia!
Am luat depositul uriaş al unei foarte renumite fabrici de marfă de argint 
Phönix pentru un preţ foarte ieftin, încât eu singur sünt în stare a vinde

0 garnitură de reenisite de mâncare de argint-PiiOnix
foarte solide, provedute cu patentă produse din cel mai fin argint-Phönix, pentru 
următoarele preţuri foarte ieftine şi adecă în bucăţi singuratice:

G bucăţi cuţite de measă cu mănunchiu de oţel ataşat . . . fl- 2.—
6 bucăţi linguri de mâncare cu coroană,, patentate din argint-

Phönix ................................................................................................„ 1 . 5 0
6 bucăţi furcuţe cu coroană, patentate, din argint massiv Phönix „ 1.50
6 bucăţi linguri pentru cafea cu coroană, patentate, massive din

argint-Phönix................................................................................ „ —.65
6 bucăţi linguri fine pentru o u é ................................................ „ — .45
6 bucăţi păhărele pentru oue foarte frumoase şi foarte fine . „ — .80
1 strecurătoare pentru tea cu coadă, massivă şi excelentă . . „ —.50
1 lingură pentru lapte, massivă şi excelentă.................................„ — .75
1 lingură pentru supă „ „ „ ................................ „ 1.—
1 punte pentru cuţit „ „ „ ................................ „ 1 . 2 5
2 sfetnice foarte frumoase pentru m easă ...................................... „ 1.—
1 tassă massivă foarte frumoasă pentru presen tat..................... „ 1.50
1 spulberător fin pentru zahar sau p i p e r ................................ „ — .40

La olaltă fl. 13.30
Acelaşi serviţ complet 49 bucăţi, comandat odată îl dau numai c,u 10 fl. 
Acest Phönix patentat ocupă rangul ântâiu între imitaţiunile de argint; rămâne 
adecă totdeuna alb ca argintul veritabil şi, în contrast cu celelalte metale, nu 
e expus nici când ruginirii prin urmare e foarte inofensiv pentru sănătate, şi 
pentru aceea îl recomand cu insistenţă şi pentru cualitatea sa durabilă, poseso
rilor de cafenele şi birturi. Fiecare reprimesce numai decât banii, dacă marfa 
trimisă de mine nu-’i convine. Poate prin urmare comanda fiecare fără risic. 
Trimiterea se face cu rambursă sau cassa. P. T. public poate se vadă, în 

biroul meu mulţime de epistole de recunoscinţă ca comande repeţite.
Adresa:

U n Í¥ e rsa l-E ip o F t-B u rG M  S. L öw
Wien, II grosse Schiffgasse 3/B.

P. S. Se advertisează de argint Brittania, care e pregătit numai din 
plev cu obducere de etain ca dovadă dau 61 bucăţi din astfel de argint 
Brittania numai cu fl. 7.50 cu 5% rabat. [270] 2—6

♦

„ A r d e l e a n a “
institut de credit şi de economii, societate pe acţii

în Oreştie (Szászváros)
face următoarele operaţiuni:

a) acordă împrumuturi pe cambii,
b) „ „ „ hipotecă,
c) ,, 99 99 6Î6Ct6,
d) 99 „ „ obligaţiuni cu cavenţi.

Primesce depuneri de bani spre fructificare dela 1 Ianuarie 
1886 st. n. prelungă denunţare eu 6°|0 şi fără denunţare, replăti- 
bile îndată la cerere cu 5°[0 interese la an; plătind totdeodată 
institutul întreaga contribuţiune dela interese.

Depunerile trimise prin postă, prelungă comunicarea adresei 
deponentului, se resolvă totdeauna eu rentoareerea poştei; ase
menea se pot efectul prin postă denunţări şi ridicări de capitale.

Oréstie, în Decemvrie 1885.

Direcţiunea.[224] 1 0 -1 2  W V V A V E A A W V W «
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